

新一轮伊核谈判在即 海湾局势趋紧

阅读提示

围绕即将于4月14日在土耳其伊斯坦布尔举行的新一轮伊朗核问题谈判，美欧与伊朗继续唇枪舌剑。据美国媒体报道，美欧将在谈判中要求伊朗立即关闭福尔多核设施并且停止生产纯度为20%的浓缩铀。伊朗方面表示，不接受任何先决条件，同时强调生产20%浓缩铀只是基于研究用途，不会超过自身需要。与此同时，以色列仍在加紧准备通过军事手段解决伊核问题。谈判前夕，海湾上空弥漫着紧张气氛。

美在海湾部署第二艘航母

据路透社报道，欧盟一名发言人8日证实，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国、德国6国新一轮伊朗核问题谈判将于4月14日在土耳其伊斯坦布尔举行。欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿的首席发言人曼恩表示：“我们希望首轮谈判能为取得具体进展营造良好环境。我们当然希望它是一个不间断的进程。”

美国《纽约时报》8日的一篇报道援引匿名的美国和欧洲外交官的话说，美国及其欧洲盟友将在谈判中要求伊朗立刻关闭并且最终拆除福尔多核设施，并要求伊朗停止生产纯度为20%的浓缩铀，将目前已有的这一纯度的浓缩铀运出伊朗。有美国官员表示，目前的最紧迫任务是让伊朗放弃生产纯度为20%的浓缩铀并将现有存量运出伊朗，拆除福尔多核设施被置于第二位。

当前，美国判定伊朗尚未作出制造核武器的决定，《华盛顿邮报》近日披露美方无人机近3年多来对伊朗核设施侦察数百次，

搜集到的情报表明伊朗没有决定制造核武。但美国情报机构高级官员2月中旬曾表示，情报显示伊朗能够制造核武器以及携带核弹头的弹道导弹，因此“关键问题是它是否有这么做的政治意愿”。在以色列的“武力叫嚣”及其国内对伊强硬派的压力下，奥巴马政府希望通过加紧对伊朗的制裁，最终以谈判迫使伊朗放弃制造核武器，从而避免美国在大选之年被以色列拖入另一场中东战争。

在谈判的同时，美国也在为可能爆发的军事冲突进行准备。据美联社9日报道，美国海军已在海湾地区部署第二艘航母——“企业”号核动力航母，这是美国海军过去10年来第四次在海湾地区同时部署两艘航母。伊朗曾发出要封锁海上石油运输通道霍尔木兹海峡的警告，美国国防部长帕内塔则强调“美国海军在这一区域的存在”，表示美国“必须向伊朗发出清晰的信息，即美国已经做好准备，有足够的战斗力”。

伊朗不接受任何先决条件

对于欧美提出的要求，伊朗外长萨利希9日表示，“在谈判之前就设定条件，意味着谈判没开始就预设了结果，这完全没有意义”，他强调“伊朗不会接受任何谈判的先决条件”。

伊朗原子能组织主席阿巴西8日对当地电视台表示，伊朗提炼并储存20%较高纯度的浓缩铀，“是基于伊朗未来几年反应堆的研究用途，一旦获得需要的燃料，我们将减少生产，甚至可能完全转为3.5%浓缩铀的生产”。阿巴西还说，伊朗没有计划，也不需要生产高于20%纯度的浓缩铀。一些西方媒体认为，阿巴西在核谈判之前作此番表述，可能意味着伊朗在铀浓缩问题上有所妥协，即伊朗20%浓缩铀达到需要数量即可，不会走得更远。

《纽约时报》9日的一篇文章认为，伊朗在核问题谈判之前的一系列“外交太极拳”传递出可能“有限妥协”的信息。对于阿巴西的表态，文章认为伊朗的立场与西方的要求仍有差距，并且伊朗高层内部在核问题上存在分歧。

另据伊朗新闻电视台报道，伊



图表：欧盟证实新一轮伊核问题谈判将于4月14日举行
新华社记者 卢哲 编制

10国大规模联合军演“剑指伊朗” 以色列仍为军事解决伊核问题作准备

据中东媒体报道，为期10天、代号为“大联动2012”的10国空军联合军演8日在海湾阿拉伯国家巴林拉开序幕，来自巴林、美国、沙特阿拉伯、阿曼、阿联酋、科威特、约旦、埃及、土耳其和巴基斯坦的战机共同参演。如此多的国家共同参与，这在海湾地区还是第一次。关于演习目的，组织方称“是为了加强这些国家间的防务合作”，但埃及媒体认为，演习与眼下紧张的海湾局势息息相关，其“剑指伊朗”的用意很明显。

阿拉伯媒体9日的评论说，9日是伊朗的国家核技术日，拥核是伊朗民族赖以自豪的基石，也是伊朗强国之路的重要依托。西方国家要求伊朗完全放弃核技术研发活动、关闭福尔多核设施等，对伊朗来说是不可想象的，也是不可接受的。伊朗与美国等西方国家在核问题上的矛盾是“结构性”的，难以调和。

而以色列对通过政治谈判解决伊核问题则“感到幼稚和可笑”，认为这是“不可能的事情”，只是在美国的压力和劝说下，才不得不“再给

和平一个机会”。事实上，以色列一直在为通过军事打击一劳永逸地解除伊核“威胁”作准备。据“阿拉伯新闻网”报道，眼下以色列正在强化和细化空袭伊朗核设施的训练。去年12月，以色列秘密组建了一支“深度部队”，吸纳了各特种兵种精华，把空军的翠鸟突击队、陆军参谋部侦察队以及海军第十三特别行动队集成为一体，直接接受坚决主张军事解决伊核问题的以武装部队总参谋长甘茨的指挥，其核心和终极任务就是准备袭击伊朗核设施。

伊朗高调参加印度洋海军论坛 加强与非洲友好关系

面对西方的制裁和封锁，伊朗努力与非洲国家建立密切关系。伊朗海军司令哈比布拉·萨亚里8日抵达南非约翰内斯堡，将停留一天，然后去开普敦参加10日举行的印度洋海军论坛。这次伊朗派海军司令高调参加印度洋海军论坛，不仅强调伊朗在印度洋的存在，也意在加强与非洲的关系，将非洲作为打破西方制裁的突破

口。伊朗非常注重拥有大量穆斯林人口的非洲国家，而且多次谴责西方“殖民统治”是造成非洲贫穷的幕后黑手。据英国《经济学家》报道，在西非，伊朗不断强化与塞内加尔、冈比亚、毛里塔尼亚、尼日利亚等国家的关系；在东非，援助苏丹，加强与肯尼亚、乌干达、厄立特里亚关系；在南部非

洲，则增强与津巴布韦和南非关系。伊朗总统内贾德多次表示，伊朗与非洲的合作将“没有任何限制或限度”。他在2010年3次访问非洲，并承诺会在非洲增加贸易和投资发展项目。

阿巴西今年1月还表示，伊朗愿意帮助拥有铀矿石资源的“友好”非洲国家建设工厂，以便将矿石转化为核原料，并分享核技术。

■点评

秦天（中国现代国际关系研究院研究员）：美国或以色列是否对伊朗动武引起多方猜测，但奢谈动武只会将伊核问题简单化。纵观时局，伊核问题仍是动武、制裁、谈判三路并行。

有实力打伊朗的是美国，但美经济复苏缓慢、民众厌战，奥巴马以大选连任为首要任务，用政治生命赌一场新的中东战争实在冒险。有意愿打伊朗的是以色列，但它心中没底，所以要

拉美国撑腰。美国高官均称仍有外交解决的空间，说明美国认为没到动武的时候。

欧盟加大对伊能源和金融制裁，这是要掐断伊经济命脉，或迫其调整政策，或激发民怨推动“政权更迭”。但其他国家或设法绕开制裁，或坚持外交原则，保持与伊朗正常经贸往来，伊经济不至崩盘。而西方制裁倒可能使伊朗政权更巩固，民意更反

美。

因此，谈判仍是伊核问题博弈的重要环节。西方动武声喊得太高，需台阶可下；伊朗外部压力太大，愿适度缓冲；国际社会担心局势恶化，努力促谈。但谈判能否达成实质成果尚未可期。其实，伊核问题只是西方整治伊朗的抓手，若问题突然解决，西方将失去打压伊朗的合法理由。

（据人民网）